

为科幻注入辽宁工业底色

——专访银河奖获得者滕野

本报记者 刘臣君

核心提示 从油田深处到银河奖台,从工程师的严谨到作家的想象,我省青年作家滕野以独特的跨界视角,为辽宁乃至中国科幻注入了厚重的工业底色、充满浪漫的宇宙畅想。在刚刚结束的辽宁文学奖颁奖仪式上,1994年出生的滕野获青年作家奖。滕野现为辽河油田石油工程师,代表作《隐形时代》斩获第32届中国科幻银河奖最佳中篇小说奖,新作《火》登上《人民文学》,成为科幻文学界兼具理科严谨与文学温度的亮眼佳作。

近日,本报记者就他的创作、灵感来源、地域影响及对科技发展的思考,进行了一场访谈。



滕野新作《火》登上《人民文学》。 受访者供图

在时间长河里,捕捉最初的灵感

本报记者:您的作品常以时间长河中的重大节点推动故事发展,是刻意设计还是创作中自然形成的?

滕野:这种创作习惯是慢慢形成的。2012年我上高中,总琢磨着“假如某项科技出现在某个时间点,会对未来有什么改变”。真正形成明确的创作风格是在2019年,那年我写了《计算中的上帝》,这是我第一次尝试大面积的时间跳跃。选时间节点的时候,我主要看能不能服务于故事,推动情节、支撑核心设定,在历史上或精神传承上,能不能让读者产生宏大的共鸣。

本报记者:您的作品里有很多颠覆性的核心设定,比如时间逆转、终极真理计算,这些“脑洞”的灵感都来自哪里?

滕野:灵感来源挺杂的,很多都来自高中物理课里的抽象模型。比如物理里的“质点”,只有质量没有体积;还有“绝对光滑的小滑块”,运动时只考虑重力不用考虑摩擦力,这些抽象模型给了我很大启发。我的创作方法就是先在脑子里构建一个稀奇古怪的条件,再顺着这个条件推演世界的运行逻辑。就像假设小滑块没有摩擦力,我在沈阳踢它一脚,理论上它能一直滑到北极,再滑过西半球绕地球一圈——稍微改一个小条件,就能推演出一大堆连锁反应,我的很多“脑洞”都

歌舞剧《西迁》:一场跨越260年的“还乡”

本报记者 刘臣君

“一心中国梦,万里戍边诗!”近日,沈阳演艺集团打造的大型歌舞剧《西迁》在新疆察布查尔锡伯自治县深情上演。该剧以艺术之名重走西迁路,传递辽疆两地深厚情谊,在“文化润疆”的实践中,让屯垦戍边、忠诚报国的西迁精神在新时代焕发新生。

察布查尔作为全国唯一以锡伯族为主体的多民族聚居的自治县,是260多年前锡伯族万里戍边史诗的终点站。清乾隆年间,4000余名锡伯族同胞告别故土,从沈阳的锡伯家庙出发,穿越大漠戈壁,历时1年3个月抵达伊犁河谷,用坚韧与忠诚筑起西北边疆

■ 身边的文化故事

“我想为旧书找个好人家”

本报记者 朱忠鹤 文并摄

“喜欢书,尤其是二手书,一个重要的原因是,我不愿意看到那么多的旧书进废品回收站,最终化为纸浆。”面对镜头,被问及开二手实体书店的缘由,李雅宣说。

语丝书社“藏”在大连市区一处山脚下的居民区里,尽管导航显示已经抵达,但记者又辗转几圈、登上几级台阶,才在居民区深处寻到它。

2023年7月,李雅宣从体制内辞职。次月,便做起了线上二手书生意。从小爱读书的她,淘二手书是常年的乐趣。

线上生意渐有起色,2024年6月,李雅宣开线下实体书店。开店前,她作了充分调研,深知当下实体书店倒闭潮的严峻,也清楚这种“逆势而动”风险极大,却依旧果断行动。“线下能让人面对面产生链接,真切看到对方貌,听到对方声音,这是线上比不了的。”

语丝书社面积仅五六十平方米,却被李雅宣规划得合理有序。木质书架并排摆放,中间留出窄窄通道,不挤不堵。书脊朝外码得齐整,按文史哲、艺术、老杂志分类,再依出版年份排序。书架顶端只摆着几排牛皮纸收纳盒,装着修补书籍的工具,无杂乱装饰。穿行在书架间,既能与诸子百家不期而遇,也能闯进世界名著的海洋,拐角处还会不经意撞见几件年代久远的老物件。

作为年轻的二手书店女老板,李雅宣孤

身一人上门收书,经常会让卖家惊讶不已,“这些书你自己能搬动吗?”“你为什么要买二手书?”这几句问话,是她收书时被高频提问的。一次收书中,书主人是一对老夫妻,看到身材单薄的李雅宣一个人登门搬书,年过七旬的老爷爷执意要帮她搬下楼。当200多本书都运到了车上,老爷爷无论如何要将这些书免费送给她。“老人说,做二手书太不容易了,他希望自己的这些书能通过我找到一个好人家。”回忆这一幕,李雅宣眼中闪着泪光。

经营一年多来,李雅宣在自己的小书店里见证了不少奇妙的缘分。一位年轻读者在语丝书社淘到了一本书,让他惊讶的是,这套书的上册是他从另外一座城市买到的,没想到的是,在语丝书社买到的下册,竟然和上册同出一人。“当时,我和他都惊讶得跳起来了,这可能就是二手书店的价值。”李雅宣说。

除了上门收书、孤守书店,李雅宣还会到市场上摆摊卖书。经营二手书摊,不仅让李雅宣看到了生活的另一个侧面,也为写作积累了鲜活素材。这些生活里的细碎见闻与感悟,都成了她的写作源泉。她把这些文字发布在语丝书社的微信公众号上,字里行间满是冷静、幽默与调侃——“如今旧书的路越来越难,收入一年不如一年,所谓穷生奸计,便预料着要不要去摆地摊,一边卖烤地瓜一边卖旧书。”

从沈阳到察布查尔,从西迁起点到终点,歌舞剧《西迁》的巡演完成了一场跨越时空的“精神还乡”,更续写了辽疆两地的深厚情缘。

260年前,锡伯族同胞搭建起两地文化

交流的历史纽带;如今,这部承载民族记忆的歌舞剧再次拉紧这条情感纽带,成为跨地域艺术交流的生动实践。

演出期间,当地群众的热情让剧组倍感温暖。有年迈的锡伯族老人见到剧组成员,亲切地喊着“罗根”(锡伯语“亲人”),用手机视频记录下相拥瞬间,这份亲情跨越千里。

在社交媒体平台上,当地网友留言感慨地说:“8月在沈阳首演,12月在察布查尔上演,这真是完美闭环!”

在察布查尔演出期间,沈阳演艺集团的主创团队还与当地文艺工作者、群众开展文化交流活动,分享创作心得与艺术经验,推动东北与西北艺术特色深度融合。作为“文化润疆”的生动写照,此次演出不仅是艺术的远行,更是扎根生活的集体采风。

据悉,《西迁》将探索在锡伯家庙等沈阳地标场所开展定期驻场演出,形成“以演促旅、以文带产”的良性循环。

■ 简讯 JIANXUN

《榜样》获全国舞蹈展演优秀剧目奖

本报讯 记者朱忠鹤报道 近日,第十五届全国舞蹈展演在江苏无锡落幕,辽宁芭蕾舞团青少年芭蕾舞团演绎的芭蕾舞组诗《榜样》,斩获本届展演优秀剧目奖。

此次展演由文化和旅游部、江苏省人民政府主办。《榜样》是全国首部以雷锋精神为主题的芭蕾艺术作品,由辽芭成立的全国首个专业青少年芭蕾舞团出演。作品以《雷锋日记》为创作蓝本,通过“一线光”“一粒种”“一滴水”“一块砖”“一颗钉”五大篇章,融合古典芭蕾与现代舞艺术形式,生动诠释雷锋精神的时代价值。

在无锡举办的专家研讨环节,《榜样》获业内高度评价。专家认为,作品立意契合时代脉搏,诗化表达极具创意,演员表演技艺精湛。历经三次复排打磨,《榜样》不仅实现艺术品质的持续提升,更肩负起弘扬雷锋精神的使命。

本次参演的是该剧首演以来的辽芭第三代青少年演员,作为辽芭保留剧目,《榜样》将由一代代青少年演员接续演绎,让雷锋精神在芭蕾艺术的传承中不断赓续。

“七分音”音乐会 在沈唱响

本报讯 记者吴丹报道 1月10日,辽宁歌剧院(辽宁交响乐团)“七分音”阿卡贝拉音乐会在辽宁大剧院小剧场温情上演。

本场音乐会精选多首中外经典歌曲,在阿卡贝拉的人声交织中,《Take Me Home》洋溢温柔灵动,《贝加尔湖畔》勾勒空灵意境;《朱丽叶》诉说浪漫缠绵,《大风》掀起动感节拍;《海阔天空》唱响热血信仰,《流金岁月》回味往昔温情……演员的互动更是幽默风趣,引发全场热烈回应,掌声与欢呼声久久回荡。“直击人心又充满力量,虽然那首《万水千山总是情》已经听过无数遍了,但纯人声演绎的版本带给我前所未有的纯净与感动。”观众马丹说。

“七分音”阿卡贝拉人声演唱组合属于辽宁歌剧院(辽宁交响乐团),是省内唯一一支全部由专业歌剧演员组建的阿卡贝拉团队。该组合秉承“人声至纯,艺术至上”的理念,以专业声乐功底为基石,融合现代阿卡贝拉编创技法,着力打造以中国音乐文化为基调、具有鲜明时代气息的国内一流阿卡贝拉品牌。他们不仅重现经典,更大胆创新,赋予作品独特的听觉美感与艺术感染力。未来该组合将带来更多精彩纷呈的音乐会,探索人声的无限可能。

沈阳东北大鼓展厅 免费开放

本报讯 记者杨竞报道 近日,沈阳市群众艺术馆(沈阳市非物质文化遗产保护中心)东北大鼓展厅向公众免费开放。

东北大鼓展厅聚焦国家级非物质文化遗产代表性项目——东北大鼓,系统梳理其发展脉络,回溯这门艺术的起源与百年传承轨迹。展柜中陈列了东北大鼓老艺人当年使用的演出服饰、书鼓、鼓板、三弦、四胡等实物;收藏了不同时期的唱片、唱本、文献典籍、相关报刊等珍贵资料;展出的数十张历史照片,生动定格了不同年代演员、弦师的舞台风采与演出瞬间,具有极高的人文价值。这些展陈不仅是对往昔艺术生涯的真实记录,而且为当代人理解东北民间曲艺提供了生动载体。

展厅地址在沈阳市大东区小东路234号,开放时间为9时至16时,节假日照常开放。沈阳市群众艺术馆希望通过常态化的展览与定期举办的现场展演、体验活动,推动非遗走进现代生活。欢迎广大市民和游客走进东北大鼓展厅,感受这项国家级非物质文化遗产代表性项目历久弥新的生命力与独特魅力。

“骏程万里”生肖文物展 旅顺开展

本报讯 记者刘海搏报道 1月9日,“骏程万里”生肖文物展在旅顺博物馆开展,遴选馆藏与“马”主题相关的28件珍贵文物,带领观众踏上一场跨越万年的“骏程”之旅。

展览分为“骏影初现——马之形象溯源”“午马图腾——马与午时的溯源与文化寓意”“骏马通途——马的多元功用”“驯骥呈祥——马的吉祥寓意”4个单元。从马的物种起源讲起,追溯马如何步入时辰与生肖体系,又怎样奔腾于诗词、书画等艺术创作之中。从第四纪更新世晚期的马骨化石,到商代甲骨文上的“马”字卜辞,汉代陶马的朴拙造型,唐代三彩舞马的灵动矫健,再到清代打马格钱与皮影的民俗意趣,徐悲鸿笔下生动的骏马神韵,使展览呈现了马在历史中绵延不绝的深远足迹。

当天,旅顺博物馆与中国邮政集团有限公司大连市分公司联合举办了《丙午年》生肖邮票宣传发动,让静立于展柜中的文物与浓缩历史文化于方寸之间的邮品交相辉映,为观众送去贯穿历史与当代的文化体验。



整理上架,每日与二手书为伴是李雅宣最平静也最享受的时光。

正是这些冷静、幽默又带着几分调侃的文字,在线上帮着李雅宣和她的语丝书社吸引了不少粉丝,他们想到书店去见一见,能写出这些文字的90后女老板和她经营的二手书店到底有着怎样的灵魂与样貌。

面对实体书店的整体式微,李雅宣并没

有太过担心自己的语丝书社。“我总觉得,不论到什么时候,二手书都是有价值的,一定也会有人和我一样,喜欢读到它们。”

说话的时候,大连已步入寒冬“三九”,但阳光透过玻璃照进语丝书社,落在整齐的书架上,满室温暖。